

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA.")

AÑO V

PALMA DE MALLORCA
Lunes 24 de Agosto de 1914

Núm. 1.574

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

El Pontificado de Pío X

Con gusto publicamos hoy el siguiente artículo sobre el pontificado del insigne Pío X (q. s. g. h.)

Instaurare omnia in Christo.
Pío X, en su Pontificado, no ha tenido otro ideal que seguir fielmente el camino señalado por el Señor. Eligió por divisa el dicho de San Pedro: *Instaurare omnia in Christo.*

Este ha sido el programa constantemente seguido por Pío X en su Pontificado. El objeto de sus más soñados cuidados ha sido el Clero, esto para la santidad de la vida como para la pureza de la doctrina. Y, en efecto, reglamentó los estudios y la vida colegial de todos los Seminarios de Italia, por los cuales quiso fuesen dictados programas y normas uniformes de educación eclesiástica, designando visitadores apostólicos especiales para la inspección. Para las pequeñas diócesis pobres ordenó la formación de un Seminario regional. Sobre la educación e instrucción de los clérigos dirigió una férvida exhortación al episcopado portugués, rebatió encomiásticos elogios a la Academia de Santo Tomás y promovió su incremento.

Para excitar más y más a los sacerdotes jóvenes, a los estudios bíblicos, estableció grados académicos especiales en Sagrada Escritura, con licencias por la Comisión bíblica. Recomendó al Arzobispo de París y reglamentó con normas especiales a los clérigos y sacerdotes jóvenes que residen en Roma por razón de los estudios (carta al Cardenal Vicario, 5 de Mayo de 1904). Dictó reglamentos particulares para los exámenes de los ordenandos en Roma, (Motu proprio "Sacrosancta Tridentina Synodus", 15 de Julio de 1905 Motu proprio "Religiosorum Ordinum Familias", 10 Marzo de 1906), ya pertenecían al Clero regular ya secular; y con la carta al Cardenal Vicario reglamentó la permanencia de los sacerdotes forasteros en Roma, orillando así inconvenientes notables ("Vivissimo desiderio", 6 Agosto 1905).

Llevó al Clero de Roma a los ejercicios espirituales con gran provecho para el sacerdote ("Experiendum", 27 Diciembre 1904). Dirigió siempre los más exquisitos cuidados al Clero de toda Italia y del mundo católico, pidiendo a los Obispos que procedieran con cautela en las ordenaciones (carta de 28 de Julio de 1906). La Liga Democrática Nacional, fundada sobre mentidos y falsos principios religiosos, fue justamente desahogada por el Sumo Pontífice, que prohibió a los sacerdotes formar parte de ella.

Aquellos principios enteramente heréticos son los que han obligado al Papa a tomar dolorosas resoluciones contra sacerdotes que podían haber hecho mucho bien si no se hubieran dejado engañar y hubieran seguido las enseñanzas de Roma.

En las normas de predicación dadas por el Vicariato (10 Agosto 1905) hallamos el espíritu apostólico del Pontífice, y así en la exhortación al Clero católico (4 Agosto 1908) recomienda a los sacerdotes la oración privada, la meditación cotidiana de las verdades eternas, la lectura de los libros santos, la predicación del Evangelio, la práctica de los ejercicios espirituales y la inscripción en las asociaciones piadosas de sacerdotes.

Con la misma afectuosa solicitud se ha interesado el Pontífice por la conservación de la fe en los pueblos cristianos. La Encíclica "Acero nimis", 15 Abril 1905, las cartas "Con-

silium illud", "In literis nostris", son todos documentos que patentizan la importancia extraordinaria que dió siempre a la instrucción religiosa de los niños, obligando a los sacerdotes a darla también a los adultos y a erigir cofradías de la doctrina cristiana. Y expresó su voluntad de que se estableciesen escuelas de religión en las escuelas secundarias y universitarias.

En carta al Cardenal Vicario (12 Enero 1905) se interesaba con paternal solicitud por que se dispusiesen dignamente a la Primera Comunión, no sólo los niños, sino también los adultos que todavía no se habían acercado al Augusto Sacramento. En los Congresos Eucarísticos recomendó eficazmente la comunión frecuente y mandó que la edad para hacer la primera comunión fuesen los 7 años o la edad de la discreción. Tienno y ferviente amante de la Virgen María, procuró que se celebrasen solemnemente fiestas para los jubileos de la Inmaculada y de la aparición de Lourdes.

Émulo de sus grandes predecesores, deseó ardientemente y trabajó incansable para realizar la unión de la Iglesia oriental con la romana. A ello dirigió grandes esfuerzos, como es de ver en la alocución al Patriarca de Cilicia, de los Armenios y en la carta al Cardenal Vicente Vannutelli sobre la celebración del XV aniversario de la muerte de San Juan Crisóstomo (Carta al Abad de Grottaferrata en el IX centenario de la Abadía, "Novitas secularia appuntum", 25 Septiembre 1904—Carta al Cardenal Vannutelli "Propre est", 22 Julio 1907—Alocución al Patriarca de Cilicia "E sentimente che Voi",—Discurso a los Prelados orientales con ocasión de las fiestas de San Juan Crisóstomo, 12 Febrero 1908). En el Vaticano tuvo lugar el solemnisimo Pontifical del Patriarca de Antioquia, con asistencia del Pontífice.

Con la mira siempre al mayor bien de sus hijos, condenó Pío X las lecturas malas, y en especial los diarios católicos, y encomió y dió poderosos alientos a los buenos. Por esto condenó la falsa democracia que quería regirse y obrar independientemente de la autoridad eclesiástica; suspendió a los sacerdotes rebeldes; reprobó y suprimió la asociación pseudomonástica de los Marianistas de Polonia (Encíclica "Tribus ab hinc annis", 5 Diciembre 1906). Llamó la atención de los Obispos austríacos sobre el movimiento de apostasía allí iniciado (Carta al Cardenal Gruscha, 6 Marzo 1905). Prohibió las fundaciones de Institutos religiosos sin autorización pontificia (Motu proprio "Dei Providentis Benignitatem", 16 Julio de 1906).

Pío X inculcó encarecidamente la bondad y ortodoxia en la enseñanza, que siempre quiso acomodada y conforme al bien de la Iglesia. Por esto recomendó a los eclesiásticos el estudio esmerado y profundo de la Sagrada Escritura (Carta al Primado de los Beneditinos, 3 Diciembre 1907). Confió a una comisión de doctos beneditinos la delicada empresa de la corrección de la Vulgata de todos los yerros que había pasado por alto el Concilio de Trento. Elogió la Sociedad de S. Jerónimo por la difusión de los Santos Evangelios, por el estudio de los Santos Padres y de la filosofía de Santo Tomás. (Carta al Cardenal Cassetta, 21 Junio 1907—Carta a Monseñor Paquet, 20 Febrero 1905).

Lucha contra el Modernismo
El Pontífice estableció una verdadera

lucha contra el Modernismo. Con la magistral Encíclica "Pascenti", (8 Octubre 1907) Pío X con sabiduría y entereza condenó las diversas manifestaciones filosóficas, teológicas, bíblicas, históricas, críticas y sociales del Modernismo, revelando las engañosas insidias, las astutas sutilezas, las miras funestas, condenando libros, opúsculos, periódicos defensores del error, suspendiendo "ipso facto", a los maestros que en sus escritos y enseñanzas llevasen la señal y mancha modernista, constituyendo, en fin, en todas las diócesis, comisiones especiales de doctos teólogos, que vigilasen a los eclesiásticos sospechosos de esta nueva herejía.

La música sagrada
Celoso Pío X del culto en la Casa de Dios y de la seriedad de las funciones sagradas, dictó normas sapientísimas, disponiendo que en las iglesias se siguiese el canto gregoriano, nombrando una comisión especial para la edición de cantos genuinamente litúrgicos. Ni desdijeron de este noble fin las solemnes fiestas centenarias de San Gregorio Magno (Encíclica "Jucunda sane", 12 Marzo 1904).

En el orden social
Pío X dejó también oír su voz e hizo sentir su suave y eficaz influencia en las tendencias, en las instituciones de orden social. Desde el 18 de Diciembre de 1903 reorganizó fundamentalmente la Acción popular.

Condenó la democracia cristiana que negaba la obediencia a los Obispos, proclamándose independiente. Al mismo tiempo alaba las falanges de seglares cristianos que tratan de reunir fuerzas vivas para combatir, echando mano de todo medio justo y legal, la civilización anticristiana y tienden a reparar todos los gravísimos desórdenes que de ella derivan, teniendo por sublime ideal el hacer reinar de nuevo a Jesucristo en la familia, en la escuela, en la sociedad, y el restablecer el principio de la autoridad humana como participación de la de Dios, cuidando de los intereses del pueblo, mayormente del obrero y agrícola, no sólo con principios consoladores, sino también enjugando las lágrimas de la indigencia, mejorando la condición económica.

En los movimientos revolucionarios de la Polonia rusa, recomendó el Pontífice a los polacos que nunca abandonasen sus principios católicos (Carta al Arzobispo de Varsovia, 3 de Diciembre 1904); aliano, con amor, varias dificultades nacidas en la organización obrera de Alemania; envió un representante especial al Japon para la erección en Tokio de un Instituto de estudios superiores; concedió completa libertad a los católicos austríacos, en las cuestiones estrictamente religiosas; excitó a los católicos españoles a tomar parte más activa y con mayor celo en la acción y vida pública de defensa de la Religión y de la Patria (Carta al Obispo de Madrid "Inter catholicos Hispanias", 20 de Febrero de mil novecientos).

Recomendó a los ingleses el preferir a las otras las escuelas católicas. (Carta al Obispo de Westminster, 18 Octubre 1905). Promovió y bendijo los congresos católicos y las fiestas centenarias, las obras y las instituciones para la propagación de la fe.

Gran protector del saber, favoreció las Universidades católicas y los Institutos de educación. Muchos que con sus trabajos han dado nuevo lustre a la doctrina y a la historia de la Iglesia le deben dulcísimas palabras de aliento y fortaleza que les alivian en sus severas fatigas. Cuidó con inteligente amor por el decoro y aumento del Observatorio Vaticano, de los Archivos, de la Biblioteca, de la

Pinacoteca y de otros edificios e instituciones científicas que de él dependían, y procuró que en todas las diócesis, principalmente en Italia, constituyeran los Obispos comisiones para la conservación de los monumentos, de las obras de arte, y de los documentos, y a este fin dictó normas especiales que hizo llegar a los Obispos.

La legislación eclesiástica
Pío X desde el primer año de su Pontificado se dedicó a la reforma de la legislación eclesiástica ("De Ecclesiae legibus in unum redigendis motu proprio") y a la codificación del Derecho Canónico, obra ardua y trabajosa a la cual ha dedicado todas sus energías el Cardenal Gasparri. Reformó y reorganizó la red complejísima de las Congregaciones Romanas (Motu proprio que Ecclesiae Romanae, 28 Enero 1904) para que resultase más solícito y expedito el reconocimiento y despacho de los negocios.

La familia
La familia cristiana fué objeto de especial cariño por parte de Pío X, renovó la disciplina de todo lo referente a los esposales ("He timere", deocr. sac. Congr. Conc. 2 Agosto 1907). Prescribió normas particulares sobre el matrimonio cristiano, y sobre los que se contraen en países católicos ya en los acatólicos. Aprobó la Congregación de Padres de Familia instituida en Rom para la defensa de la moralidad. (Carta apostólica, 18 de Enero de 1906.—Alocución 28 Octubre 1907). Ordenó las parroquias de Roma (Cartas apostólicas, 9 Noviembre 1906) de modo más ventajoso a las necesidades espirituales de los fieles; suprimió algunas y fundó otras nuevas, todo con la mira de que a nadie faltase comodidad y facilidad para frecuentar la Iglesia.

La cuestión francesa
En la dolorosa y lamentable cuestión francesa, Pío X se manifestó digno custodio e invencible defensor de los derechos de la Iglesia. Los gobiernos de la tercera república realizaron la separación de la Iglesia y del Estado, declarando roto el pacto de 1801. La proclamación se hizo en el diario oficial de la República a primeros de Diciembre de 1905. El libro blanco hecho por orden de Pío X ostenta claramente que no la Sede Romana, sino el Gobierno francés, fué la causa de la separación. En el Consistorio del 11 de Diciembre de 1905 Pío X protestó exérgicamente contra la iniquidad llevada a cabo contra todas las leyes y el decoro de una nación civilizada; y con fecha 2 de Febrero de 1906, con la noble entereza y energía de Gregorio VII y de Inocencio III, cuando en el gobierno de la república sucedia a Louvet Fallières, dirigió la Encíclica "Vehementer nos esse sollicitos", a los Cardenales, Arzobispos, clero y pueblo francés; Encíclica que bastaría por sí sola a rodear de la aureola de la inmortalidad a un pontífice.

En ella puso de manifiesto Pío X la obra perversa del Gobierno francés, demostró la falsedad de la proposición por éste sostenida, la iniquidad de la abrogación de un contrato bilateral, la diabólica astucia de los que quieren encerrar la Iglesia y su jerarquía en las estrecheces de las asociaciones culturales, y protestó contra la violación del derecho de propiedad, condenando la nueva ley.

El masonismo imperante en Francia, esperando atraer al Pontífice y a la Iglesia a secundar sus planes, propuso las famosas asociaciones culturales, que destruían la jerarquía eclesiástica y ofrecían garantías bajo

impudentes palabras que habían abierto, bien a pesar suyo, esta senda de infinita caridad, donde recogía tan hermosos consuelos.

Pero pronto debía encontrar otro religioso más profundamente iniciado todavía que el mismo P. Hervé en estos misterios adorables de la ternura eterna. Poco después de Pascua se me invitó a unirme con los peregrinos de mi parroquia (San Fernando de Termes), que llevaban en procesión su *ex-voto* a la capilla provisional del Voto Nacional. Éramos numerosos y todos animados de grande espíritu de fervor. Después de la ceremonia, que fué bella y conmovedora, se me presentó al Rdo. P. Rey, primer capellán. No pensaba en aquel momento que este valiente apóstol del Corazón de Jesús iba a ser dentro de pocas semanas mi amigo más querido, y a guiar a mi amada hija por la vía de elección que la Providencia iba a abrir delante de ella. El P. Rey, viendo mis ojos bañados de lágrimas, me preguntó si tendría inconveniente en "dar cuenta de mis impresiones, en el Boletín del Voto Nacional."

Yo lo he dicho; hasta entonces a nadie había ocultado mi conversión, pero no la había publicado, obediendo acaso de

todos los aspectos religiosos inseguras. Pío X estudió con paciencia la capciosa y gravísima cuestión, consultó a todos los Obispos de Francia, oró al Señor e hizo que otros también orasen; y finalmente, con desempeño del encargo recibido del Pontífice, y el "motu proprio", publicado al finalizar el mes de Diciembre de 1911 coronó tantas y tan dignas fatigas.

La vida que hacía Pío X
Su Santidad Pío X era muy ma drugador.
Cuando su ayuda de cámara el joven Sile, entraba en el dormitorio del Papa a las cinco y media de la mañana, ya le encontraba levantado la mayor parte de los días y siempre despierto.
Inmediatamente después de levantarse rezaba el Oficio divino.
Después de las seis celebraba la Santa Misa en el pequeño Oratorio que se improvisó frente a la ventana de la cámara pontificia el día siguiente al de su elección.
Rodea el altar un tapiz que cubre hasta la mitad de la cámara; delante de aquél hay un reclinatorio y un sillón de madera dorada.
Cuelga del techo una lámpara de cristal de Venecia.
Le ayudaba, por lo general, la Misa su secretario particular, y seguidamente oía el Papa, desde su reclinatorio, otra Misa.
Su modesto desayuno consistía en una taza de café con leche.
Después de desayunarse, no siendo del calor excesivo, bajaba Pío X al jardín, paseando a pié como una media hora; y conversando con el camarero secreto participante y el "excento", de la Guardia de nobles que estaba de turno a su servicio.
Ningún día dejaba de orar en la gruta de Lourdes de los jardines del Vaticano al terminar el día.

Después subía a su despacho, y se enteraba por sí mismo de su correspondencia, siempre numerosa.
Después recibía a los Cardenales prefechos de las Sagradas Congregaciones que le daban cuenta de los importantes y complicados asuntos de la especial incumbencia de cada una de ellas, y Pío X resolvía según su autorizadísimo juicio. No podía tolerar la negligencia, la falta de orden de regularidad y de exactitud.
Despachaba luego con Pío X, el secretario de Estado, Cardenal Merry del Val, y el Papa se enteraba al detalle de las relaciones de la Santa Sede con los Gobiernos extranjeros.

Concedía después audiencias oficiales y privadas. Los Cardenales de Curia, los prefechos de las Congregaciones, los secretarios y altos empleados, como también el mayordomo, tienen señalados sus días de audiencia, y en ellos eran recibidos por Pío X.
Con bastante frecuencia concedía audiencias especiales; Pío X hablaba con todos, haciéndoles preguntas, consolándoles, dando instrucciones de dirección, o consejos, animándoles y bendiciéndoles. Su afabilidad le hacía apoderarse de los corazones ed cuantos le trataban. De él hablan con amor de un padre cuantos les oyeron.
Poco después de las doce comía muy frugalmente. Descansaba en su dormitorio cerca de una hora, y reanudaba sus ocupaciones después de rezar el Oficio Divino.

A las seis de la tarde, acompañado del abate Pescini, joven sacerdote veneciano; de monseñor Bisleti, maestro de Cámara, y de M. Sili, ayuda de cámara, paseaba por las logias del tercer piso del palacio del Vaticano, en las galerías llamadas de las Cartas geográficas, donde diariamente daba algunas breves audiencias a personas que deseaban simplemente visitarle.

La Encíclica por el Centenario de San Carlos Borromeo y el odio protestante
Para las fiestas centenarias de San Carlos Borromeo, en Mayo de 1910, el Sumo Pontífice publicó una Encíclica contra el Modernismo y la escuela laica. Esta Encíclica, escrita con un corazón de padre, irritó agríamente a los protestantes de Alemania que exigían del Gobierno Imperial medidas severas contra la Cabeza de la Iglesia Romana. Las iras de estos secretarios del Protestantismo sólo sirvieron para consolidar todavía más el poder moral de la Iglesia de Roma entre los católicos alemanes. La esperanza que los enemigos de la verdadera Iglesia tenían de ver divididas las fuerzas católicas entre el falso modernismo y el verdadero y sincero estudio de la religión, salió fallida. Tanto en las cuestiones políticas, como en las morales y de fe, los católicos de Alemania inclinaron siempre, con sumisión, la cabeza ante el supremo juez, el Pontífice romano.

este modo el aviso del excelente barón que me había recomendado tanto no distribuir "esquelas dando parte". No quise obrar por mí mismo en esta ocasión, y consulté al director de mi vida. El Padre Hervé me respondió: "Es tiempo ya... Al salir de San Martín de los Prados habéis sido provocado con referencia al Corazón sacrosísimo de vuestro Dios y al Corazón immaculado de la Madre de vuestro Dios. No hagáis alusión alguna a esta circunstancia, pero comenzad vuestra obra de cristiano y dad vuestro testimonio."

Esto era, en verdad, según mi propia expresión, *mi recompensa*, que me había guardado en el dintel de la antigua y venerable iglesia donde humildemente imploré a la Virgen María, y el reto, lanzado por el eminente crítico que había abierto mi nueva ruta, sin saberlo él ni yo. Aquella noche misma escribí al Rdo. P. Rey mi carta dando parte, que fué impresa en el Boletín, traducida en todos los idiomas del universo, y dió así, en toda la fuerza del término, la vuelta entera al Globo, recogiendo para mí, al paso, numerosos odios e innumerables simpatías; todavía existen cristianos. Reproduzco aquí fragmentos de esta página:

Salgo de vuestra capilla del Sagrado Corazón de Jesús, en Montmartre, donde mi parroquia ha venido en peregrinación hoy 19 de Mayo. Como sabéis, padre mío, que allá en mis tiempos he tenido una pluma, me habéis dicho: "Escribid algunas líneas sobre lo que habéis visto entre nosotros... Os he respondido: "Yo nada he visto..."

Y era la verdad, padre mío. Soy bastante viejo; pero, a la vez, soy joven: vijo por la edad, niño en la fe. Ayer aún, la palabra *devoción* me hacía reír, como el sordo-mudo alza los hombros viendo los dedos de un pianista correr sobre las teclas del instrumento, que para él no tiene sonidos, o como el ciego de nacimiento desfilaba el rayo de sol desconocido; pero hoy que mis oídos y mis ojos están abiertos al choque de un castigo, cuya misericordiosa severidad bendigo ardientemente, experimento al acercarme a Dios tal congoja y tal alegría que me impiden ver cosa alguna, fuera de Dios mismo, a través de la inmensa ventura de mis lágrimas.

Nada he visto. Cuando llegaba a la cumbre del cerro se me ha mostrado el sitio donde la *Commune* derramó por vez primera la sangre republicana, y he vuelto los ojos. Descansen en paz estos

La reforma del Breviario
Pío X llevó también a cabo la importante y necesaria reforma del Breviario Romano. Una comisión por el Papa elegida tomó, con el interés digno de tan grave causa, el desempeño del encargo recibido del Pontífice, y el "motu proprio", publicado al finalizar el mes de Diciembre de 1911 coronó tantas y tan dignas fatigas.

La vida que hacía Pío X
Su Santidad Pío X era muy ma drugador.
Cuando su ayuda de cámara el joven Sile, entraba en el dormitorio del Papa a las cinco y media de la mañana, ya le encontraba levantado la mayor parte de los días y siempre despierto.
Inmediatamente después de levantarse rezaba el Oficio divino.
Después de las seis celebraba la Santa Misa en el pequeño Oratorio que se improvisó frente a la ventana de la cámara pontificia el día siguiente al de su elección.
Rodea el altar un tapiz que cubre hasta la mitad de la cámara; delante de aquél hay un reclinatorio y un sillón de madera dorada.
Cuelga del techo una lámpara de cristal de Venecia.
Le ayudaba, por lo general, la Misa su secretario particular, y seguidamente oía el Papa, desde su reclinatorio, otra Misa.
Su modesto desayuno consistía en una taza de café con leche.
Después de desayunarse, no siendo del calor excesivo, bajaba Pío X al jardín, paseando a pié como una media hora; y conversando con el camarero secreto participante y el "excento", de la Guardia de nobles que estaba de turno a su servicio.
Ningún día dejaba de orar en la gruta de Lourdes de los jardines del Vaticano al terminar el día.

Después subía a su despacho, y se enteraba por sí mismo de su correspondencia, siempre numerosa.
Después recibía a los Cardenales prefechos de las Sagradas Congregaciones que le daban cuenta de los importantes y complicados asuntos de la especial incumbencia de cada una de ellas, y Pío X resolvía según su autorizadísimo juicio. No podía tolerar la negligencia, la falta de orden de regularidad y de exactitud.
Despachaba luego con Pío X, el secretario de Estado, Cardenal Merry del Val, y el Papa se enteraba al detalle de las relaciones de la Santa Sede con los Gobiernos extranjeros.

Concedía después audiencias oficiales y privadas. Los Cardenales de Curia, los prefechos de las Congregaciones, los secretarios y altos empleados, como también el mayordomo, tienen señalados sus días de audiencia, y en ellos eran recibidos por Pío X.
Con bastante frecuencia concedía audiencias especiales; Pío X hablaba con todos, haciéndoles preguntas, consolándoles, dando instrucciones de dirección, o consejos, animándoles y bendiciéndoles. Su afabilidad le hacía apoderarse de los corazones ed cuantos le trataban. De él hablan con amor de un padre cuantos les oyeron.
Poco después de las doce comía muy frugalmente. Descansaba en su dormitorio cerca de una hora, y reanudaba sus ocupaciones después de rezar el Oficio Divino.

A las seis de la tarde, acompañado del abate Pescini, joven sacerdote veneciano; de monseñor Bisleti, maestro de Cámara, y de M. Sili, ayuda de cámara, paseaba por las logias del tercer piso del palacio del Vaticano, en las galerías llamadas de las Cartas geográficas, donde diariamente daba algunas breves audiencias a personas que deseaban simplemente visitarle.

La Encíclica por el Centenario de San Carlos Borromeo y el odio protestante
Para las fiestas centenarias de San Carlos Borromeo, en Mayo de 1910, el Sumo Pontífice publicó una Encíclica contra el Modernismo y la escuela laica. Esta Encíclica, escrita con un corazón de padre, irritó agríamente a los protestantes de Alemania que exigían del Gobierno Imperial medidas severas contra la Cabeza de la Iglesia Romana. Las iras de estos secretarios del Protestantismo sólo sirvieron para consolidar todavía más el poder moral de la Iglesia de Roma entre los católicos alemanes. La esperanza que los enemigos de la verdadera Iglesia tenían de ver divididas las fuerzas católicas entre el falso modernismo y el verdadero y sincero estudio de la religión, salió fallida. Tanto en las cuestiones políticas, como en las morales y de fe, los católicos de Alemania inclinaron siempre, con sumisión, la cabeza ante el supremo juez, el Pontífice romano.

este modo el aviso del excelente barón que me había recomendado tanto no distribuir "esquelas dando parte". No quise obrar por mí mismo en esta ocasión, y consulté al director de mi vida. El Padre Hervé me respondió: "Es tiempo ya... Al salir de San Martín de los Prados habéis sido provocado con referencia al Corazón sacrosísimo de vuestro Dios y al Corazón immaculado de la Madre de vuestro Dios. No hagáis alusión alguna a esta circunstancia, pero comenzad vuestra obra de cristiano y dad vuestro testimonio."

Esto era, en verdad, según mi propia expresión, *mi recompensa*, que me había guardado en el dintel de la antigua y venerable iglesia donde humildemente imploré a la Virgen María, y el reto, lanzado por el eminente crítico que había abierto mi nueva ruta, sin saberlo él ni yo. Aquella noche misma escribí al Rdo. P. Rey mi carta dando parte, que fué impresa en el Boletín, traducida en todos los idiomas del universo, y dió así, en toda la fuerza del término, la vuelta entera al Globo, recogiendo para mí, al paso, numerosos odios e innumerables simpatías; todavía existen cristianos. Reproduzco aquí fragmentos de esta página:

Salgo de vuestra capilla del Sagrado Corazón de Jesús, en Montmartre, donde mi parroquia ha venido en peregrinación hoy 19 de Mayo. Como sabéis, padre mío, que allá en mis tiempos he tenido una pluma, me habéis dicho: "Escribid algunas líneas sobre lo que habéis visto entre nosotros... Os he respondido: "Yo nada he visto..."

Y era la verdad, padre mío. Soy bastante viejo; pero, a la vez, soy joven: vijo por la edad, niño en la fe. Ayer aún, la palabra *devoción* me hacía reír, como el sordo-mudo alza los hombros viendo los dedos de un pianista correr sobre las teclas del instrumento, que para él no tiene sonidos, o como el ciego de nacimiento desfilaba el rayo de sol desconocido; pero hoy que mis oídos y mis ojos están abiertos al choque de un castigo, cuya misericordiosa severidad bendigo ardientemente, experimento al acercarme a Dios tal congoja y tal alegría que me impiden ver cosa alguna, fuera de Dios mismo, a través de la inmensa ventura de mis lágrimas.

Nada he visto. Cuando llegaba a la cumbre del cerro se me ha mostrado el sitio donde la *Commune* derramó por vez primera la sangre republicana, y he vuelto los ojos. Descansen en paz estos

Pío X continuaba luego paseando por las galerías, acompañado sólo de su secretario, y volvía a sus habitaciones para ocuparse nuevamente de los asuntos difíciles de su gobierno de la Iglesia hasta las nueve, hora en que cenaba, y terminaba el rezo del Oficio divino. A veces, leía después alguna periódico, acostándose luego, siempre entre diez y media y once de la noche.

El Sacro Colegio Cardenalicio

Lo constituyen hoy los Cardenales siguientes:

Del Orden de Obispos
Los Emmos. señores Serafín Vannutelli, Antonio Angiardi, Vicente Vannutelli; Francisco de Paula Gamette; Cayetano de Lal. Total cinco.

Del Orden de Presbiteros
Los Emmos. señores José Sebastián Netto; Santiago Gibbons; Angelo di Pietro; Miguel Loque; Claudio Vasary; Beneditino Andrés Ferrer; Jerónimo María Gotti; Carmelita; Domingo Ferrar; José Prisco; José María Martín de Herrera; José Nava di Bonifè; Agustín Richelmi; Sebastián Martinelli; Agustino; Casimiro Gennari; León de Skrbenok; Julio Boechi; Bartolomé Bacifleri. Rafael Merry del Val; Joaquín Arceverde de Alburquerque Calvacanti; Aristides Cavallari; Aristides Rinaldiri; Benito Laurezzi; Pedro Maffi; Alejandro Luadi; Desiderio Mercier; Pedro Gasparri; Luis Enrique Luccon; Paulino Pedro Andric; José María Cos y Macho; Diomedes Falcoino; Antonio Vico; Jenaro Granito Piguatelli di Belmonte; Juan María Farley; Francisco Bourne; Francisco Bauer; León Adolfo Amette; Guillermo O'Connell; Enrique Almaraz; Francisco Virgilio Decchiar; Francisco María Anatholio de Roveriè de Cabrières; Carlos de Horning; Antonio Mendes Bello; Victoriano Ceissola y Menéndez; Luis Nazario Begni; Domingo Serafín; Jacopo della Chiesa; Francisco de Bettinger; Juan Curnoch; Héctor Ireneo Savin; Félix de Hartmann y Gustavo Piffi. Total, 50.

Del orden de Diáconos
Los Emmos. señores Francisco de Sales de la Voite; Octavio Cagian de Azevedo; Vetano Bisleti; Giovanni Battista Lugari; Basilio Pompili; Luis Billot; Jesuít; Guillermo van Rossum; Rodentoristi; Scipion Tecchi; Felipe Giustini; Miguel Léga, Aidano Gasquet. Total, 11.

De modo que el Sacro Colegio lo componen hoy 66 eminentísimos Cardenales.
De ellos son españoles los siguientes: Emmos. señores José María Martín de Herrera, José María Cos y Macho, Enrique Almaraz y Victoriano Guisasaola.

El Cardenal Merry del Val, aunque nacido en Roma, es también de nacionalidad española.
Son italianos, 35; franceses, 7; alemanes, 4; portugueses, 2; españoles, 5; holandeses, 1; austro húngaros, 5; irlandeses, 1; ingleses, 1; belgas, 1; norteamericanos, 2; brasileños, 1, y del Canadá, 1.

Exposición Balear Permanente
QUINT, 12, BROSSA, 23
A todas horas del día
Leche helada
Leche fria
Leche natural
Leche caliente

Depósito de hielo, cerveza y refrescos. Servicio a domicilio.

Las etapas de una conversión

(Continuación)
crecimiento esperaba moderar su cándida sencillez. El mal, gigante ya, ahoga a estos enanos que van trampeando calladamente ante de morir a ejemplo de sus padres. Las caricias que hombres de talento y hasta poetas han prodigado a Vergnaud, Brissot y compadres es uno de los signos más dolorosos de la decadencia de los corazones en el siglo en que vivimos.

Aquella misma noche comencé la lectura del libro de que me había mofado sin conocerlo, *Nuestra Señora de Lourdes*, de Enrique Laserre. ¡Me sentí fascinado desde las primeras páginas y no me acosté hasta muy entrada la noche, porque me era imposible dejar este relato tan sencillo e ingenuo, como una investigación judicial, pero tan conmovedor, a causa de esta forma misma, tan elocuente, y, sobre todo, tan convincente! María en Lourdes no se eleva a las alturas que el oráculo de la Saleta; es

aquí, ante todo, la *Alma Mater*, madre abundante de los milagros, que derrama sobre los afligidos que la imploran los tesoros de su caridad. La belleza del libro, que por sí mismo es un milagro, consiste en que al acabar la última de sus páginas, todas sembradas de maravillas, no queda en el espíritu una vacilación ni una duda. Todo es verdad, se está dispuesto a afirmarlo, se ha visto, ¡se quería presentar como testigos los riesgos y peñascos! Es una obra hermosa, de buena fe; la edición que yo leía era, si no me engaño, la centésima: todavía hay muchos cristianos.

Así, respecto a las tres "malas bromas", que me había designado mi brillante colega, yo estaba ya conquistado en cuanto a las dos primeras; admiraba la Saleta y amaba a Lourdes. Faltaba la última y principal: el Sagrado Corazón. No hay sobre el Sagrado Corazón un libro popular. Hace ya tiempo, sueño en escribir uno; Dios me dé tiempo y fuerzas para ello.

Pero no fué en un libro donde aprendí esta espléndida devoción que nos levanta a tan memorables alturas sobre el nivel terrestre, y que, a causa de esto mismo, inspira odios tan feroces a los fariseos, enemigos personales y ofensores

de Cristo. En la hora en que escribo, vemos a la francmasonería entera agolpada al pie de la montaña de los Mártires, gritando: "¡Muerte al Sagrado Corazón!", como si estos manifiestos tuviesen el poder de matar lo inmortal.

Hace tres años lo decía en el prefacio de *Proble Bot (I)* publicado en un libro, con el título: *el Dinero del Sagrado Corazón* y que ha producido desde entonces acá, gracias a mi piadoso editor Víctor Palmé, 72.000 francos a la Basílica del Voto Nacional; decía, pues, a los que temblaban ante la amenaza de una catástrofe próxima: "dad cuanto podáis, ¡y si teméis que el santuario sea destruido, dad todavía más! El odio nado puede contra el amor, ¡mas, si pensáis verdaderamente que el templo del Divino Corazón está destinado a una destrucción sacrilega, lejos de suspender vuestras ofrendas, sería preciso dar más, dar con profusión, con locura, dar bastante para que los muros sagrados se levantasen sobre la tierra, contruidos, si es posible, todos de oro."

"Jesús mismo, con sus propios labios, ¿no dió en Betania la razón a la santa prodigalidad de María Magdalena? Judas

fué quien se indignó de ver *perdida* tan grande cantidad del precioso perfume; Jesús fué quien respondió: "Donde quieris, me el Evangelio sea predicado en el mundo, la acción de esta mujer será celebrada y bendita... Dios ama el sacrificio, que proclama y demuestra el amor. El sacrificio de la gota de agua o del pedazo de pan ofrecido por el pobre, tiene inmenso valor; pero el rico no puede a tan corto precio obtener fruto; es preciso que su ofrenda a Dios le cueste cara y que no saque de ella, en cuanto sea posible, cosecha alguna de beneficio o de gloria. ¡Dichosos vosotros si podéis *perder* vuestros dones como Santa María Magdalena, que, según Jesucristo, llevó la MAYOR PARTE!"

Conté al P. Hervé mi pequeña anécdota de la Plaza de San Germán de los Prados. Pertenecía a la noble Compañía, que en el reinado de Luis XIV había contribuido tan eficazmente a instaurar el culto adorable del Divino Corazón; no podía yo dirigirme a nadie mejor que a él para conocer las gracias exquisitas y vislumbrar el poderoso fervor de esta devoción-reina, que es como la cumbre deliciosamente florida de la religión del amor. Al dejar a mi confesor, oré lo mejor que pude por el ilustre colega, cuyas

(I. Segundo volum. de las Etapas.

Sección informativa

El fallecimiento del Papa

En Palma
Ayer recibimos el anunciado número extraordinario del Boletín Oficial del Obispado de Mallorca...

En la sagrada liturgia introdujo reformas sapientísimas encaminadas al restablecimiento de las prácticas antiguas y la mayor sencillez y recogimiento de las sagradas ceremonias...

lo permita la rúbrica, procurando que los fieles y, siendo posible, las Autoridades locales, asistan a estos públicos sufragios que en cada población han de ofrecerse por el difunto Pontífice...

Despachados
Hoy debe salir, para Barcelona, el vapor "Miramar"...

Notas de sociedad

Viaticada
En Artá ha sido viaticada la distinguida señora D.ª Emilia Baamonte...

De viaje
Ayer salió para el Continente, en el rápido, la Sra. Vda. de Granell...

En el doctor don Luis Frontera, que, como ya dijimos, llegó a Palma hace algunos días, pasará una temporada en esta capital al lado de su familia...

go y reputado arqueólogo don Jaime Planes Bernat.
Accionado desde su juventud a las antigüedades y a todo lo que fuera recuerdo de Mallorca...

Reciba su apenada familia, especialmente sus sobrinos nuestros distinguidos amigos el Rdo D. Melchor, don José y don Mariano Massot, el más sentido pésame...

—Ha pasado a mejor vida, a la avanzada edad de 89 años, la virtuosa señora doña Catalina Carbonell y Miralles, viuda de Coll...

Reciba su atribulada familia, especialmente su hijo el Excmo. Sr. don Juan Coll, la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

La Marquesa de Squilache

La Sra. Marquesa de Squilache, presidenta de "La Cruz Roja" de Madrid, visitó ayer tarde, acompañada de su hermana doña Felisa de Borbón...

—En el rápido "Rey Jaime I", embarcaron anoche, a las diez, para Barcelona, don José de Novallas...

—Hoy, a las seis y media de la mañana han llegado, procedentes de Ibiza y Alicante, en el vapor "Cataluña"...

Fallecimientos
En Aschen (Alemania), en donde atendía al restablecimiento de su quebrantada salud, ha fallecido don José de Hoyos...

Luego recorrió la Marquesa las dependencias de "La Cruz Roja", enseñándole el material, que elogió...

La Marquesa de Squilache, antes de abandonar el local, ofreció enviar para los fondos sociales, una cantidad que no bajará de mil pesetas...

Doña Catalina Carbonell y Miralles
Viuda de Coll
HA FALLECIDO A LA EDAD DE 89 AÑOS
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica...

Estos pasados días los Excmos. señores don Francisco M.ª y doña Felisa de Borbón y la Marquesa de Squilache han sentado a su mesa a las autoridades, a distinguidas familias de esta ciudad...

La Excmo. señora Marquesa de Squilache embarcó anoche para Barcelona, a bordo del vapor correo "Rey Jaime I"...

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.— San Luis, Rey de Francia, confesor.
Cuarenta Horas.— Concluyen en las Capuchinas dedicadas a Santa Rosay en sufragio de varios difuntos...

Discos Odeón

Se ha puesto a la venta en Disco ODBON de dos caras la popular canción Pastorela y otros cantos por la eminente cancionista RAQUEL MELLER...

Atropellado por un carro

Ayer, en la vía B, en el Ensanche, junto a la calle del Sindicato, al atravesarla el vecino de Santa María Francisco Pastor Vidal...

Cafés-Cafés-Cafés

Torrefacción sin igual
Exquisitos y aromáticos
Antigua CASA LLOFRIU

Justo es, pues, que deploramos la pérdida de un Pontífice tan extraordinario, y que unamos nuestras oraciones para que Dios le conceda el premio de tantos merecimientos...

—En la segunda, que será exclusivamente para los ciclistas de este pueblo, habrá también varios premios. Después seguirán las carreras de cintas en la Plaza Mayor...

El martes próximo, día 25 del corriente, a las seis y media de la tarde, se cantará en la Santa Iglesia Catedral el Oficio de Difuntos...

El miércoles siguiente, a las once, en la misma Santa Iglesia, celebraremos, D. M., solemne Misa de Requiem a la que deberán asistir también todos los Reverendos Eclesiásticos de esta capital...

Los Reverendos Párrocos foráneos y Vicarios de iglesias filiales celebrarán también una Misa solemne de Requiem en el día que...

El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con el Gobernador del Banco de España, tratando de conjurar la crisis económica que ha creído la guerra...

Los agregados militares extranjeros residentes en Berlín salieron de aquella capital en dirección desconocida...

Se calcula que asciende a 800.000 los hombres alemanes que están en la extensa llanura central de Bélgica...

En la batalla librada en Lovaina fueron derrotados los belgas, quedando aniquilado el primer regimiento de la guarnición...

Los edificios públicos de Bruselas están ocupados por los alemanes. Las tropas germanas que se hallan en excelente estado, han desfilado por el interior de la población de Bruselas...

Los representantes de España y de Estados Unidos en Bruselas han visitado al general jefe alemán que opera en Bélgica...

Los súbditos alemanes que residían en Bruselas se unen al Ejército de su nación, poniéndose en las avanzadas...

Los belgas estiman que la posición de los alemanes es peligrosísima por hallarse entre el campo atrincherado de Amberes y las fortificaciones de Namur...

Gante, en poder de los alemanes. Los alemanes han ocupado Gante exigiendo una indemnización de guerra por valor de 50 millones de francos...

Batalla entre austriacos y serbios. París.—Ha ocurrido una batalla entre 150.000 austriacos y otros tantos serbios...

Excemo. Sr. Nuncio:
Apenado infausta noticia fallecimiento Papa, suplico a Vuestreza transmita al Sacro Colegio y a la atribulada familia el pésame de la Diócesis y mía.

OBISPO MALLORCA.
Palma, 21 de Agosto de 1914.

De Porreras
La Comisión de festejos ha resuelto, últimamente, que el día 25, víspera de la fiesta de San Roque...

En la primera, que será nacional, habrá tres premios, uno de quince pesetas, otro de diez y otro de cinco. En la segunda, que será exclusivamente para los ciclistas de este pueblo...

Corresponsal
Porreras, 23 de Agosto de 1914.

DEL MAR
Entradas
Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor "Miramar"...

Salidas
Ayer salieron los vapores "Balear", "Rey Jaime I", para Marsella y Barcelona respectivamente...

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

El conflicto europeo.— Detalles de la ocupación de Bruselas.— Gante y Ostende en poder de los alemanes.— Indemnizaciones.— Intimación de Alemania a Grecia.— La guerra y el Cónclave.— El Japón comunica oficialmente la declaración de la guerra a Alemania.— ¿El Emperador de Austria, moribundo?— ¿Gran batalla en los alrededores de Amberes?

DESDE MADRID

Madrid, 23 (1'00)
El aplazamiento del viaje del Rey
El Ministro de la Gobernación nos ha manifestado a los periodistas que el aplazamiento del viaje del rey a San Sebastián obedecía al deseo de recibir a la comisión catalana de la Mancomunidad que viene a Madrid para solicitarle que se reúnan las Cortes...

El empréstito de Inglaterra
Oficialmente se dice que el empréstito de quince millones emitido por Inglaterra está destinado al Gobierno belga...

Las consultas del Rey
El Sr. Ministro de Estado ha negado que el Rey consulte a las personalidades políticas, porque ello supondría falta de firmeza en el criterio del Gobierno...

La crisis económica
El Sr. Sánchez Guerra ha conferenciado con el Gobernador del Banco de España, tratando de conjurar la crisis económica que ha creído la guerra...

Manifestaciones del Marqués de Lema
San Sebastián.—El Ministro de Estado, Sr. Marqués de Lema, nos ha facilitado a los periodistas las siguientes noticias oficiales de la guerra...

Los agregados militares extranjeros residentes en Berlín salieron de aquella capital en dirección desconocida...

Se calcula que asciende a 800.000 los hombres alemanes que están en la extensa llanura central de Bélgica...

En la batalla librada en Lovaina fueron derrotados los belgas, quedando aniquilado el primer regimiento de la guarnición...

do por el interior de la población de Bruselas. Los representantes de España y de Estados Unidos en Bruselas han visitado al general jefe alemán que opera en Bélgica...

Los súbditos alemanes que residían en Bruselas se unen al Ejército de su nación, poniéndose en las avanzadas...

Los belgas estiman que la posición de los alemanes es peligrosísima por hallarse entre el campo atrincherado de Amberes y las fortificaciones de Namur...

Gante, en poder de los alemanes. Los alemanes han ocupado Gante exigiendo una indemnización de guerra por valor de 50 millones de francos...

Batalla entre austriacos y serbios. París.—Ha ocurrido una batalla entre 150.000 austriacos y otros tantos serbios...

Los serbios se apoderaron además, de mucho material de guerra. Madrid, 23 (5'30)
Ataque
Amberes.—Una brigada de caballería inglesa se encontró con otra alemana en Waterloo, atacándose con bravura...

Los alemanes avanzan hacia el Oeste de Bélgica. París.—Los alemanes siguen avanzando en dirección al Oeste de Bélgica...

Los belgas se han atrincherado en el campo de Amberes, esperando el ataque. Llegada de heridos
París.—Han llegado a Perpignan doscientos cincuenta soldados heridos, internándolos en los Pirineos orientales...

También ha llegado a Nimes otro convoy de heridos. Consejo de Ministros
París.—Se ha celebrado Consejo de Ministros, presidiendo Mr. Poincaré...

En él se trató de remediar la crisis del trabajo, organizándose obras para dar trabajo a obreros que se hallan en huelga forzosa. Después se dió cuenta de los decretos firmados últimamente...

Luego recorrió la Marquesa las dependencias de "La Cruz Roja", enseñándole el material, que elogió. La Marquesa de Squilache, antes de abandonar el local, ofreció enviar para los fondos sociales, una cantidad que no bajará de mil pesetas...

Victoria de los alemanes. Barcelona.—El Cónsul de Alemania ha manifestado que el ejército alemán ha obtenido gran victoria en los alrededores de Metz...

En dicho combate, mandaba las fuerzas alemanas el Príncipe Luis de Baviera. Otro combate naval
Barcelona.—Circulan rumores de que en el mar del Norte ha ocurrido un combate naval entre las escuadras alemana e inglesa...

Esta última perdió, se dice, cinco acorazados, y los alemanes cinco torpederos. Lo que exige Alemania a Bélgica
Londres.—El periódico "The Times", refiere, indignadísimo, que Alemania ha exigido a Bélgica doscientos millones...

El general le exigió doscientos millones. Bruselas.—Informes franceses dicen que los alemanes, en Amberes, han fusilado muchos habitantes naturales de Aerchoff. Bruselas se rinde
Bruselas.—El Burgomaestre advirtió al general que mandaba las fuerzas alemanas que se entregaran sin resistencia...

Batalla en Metz. Munich.—Dicen de Ginebra que la batalla iniciada en los alrededores de Metz hace tres días, ha terminado, habiendo sido derrotados los franceses. Estos tuvieron que replegarse, sufriendo enormes bajas. Los alemanes pasaron la frontera francesa, llegando cerca de Nancy. Los franceses abandonaron muchos muertos y heridos y varios cañones. De Amberes.—Un hijo de Clémenceau, herido
Amberes.—Un hijo de Mr. Clemenceau, que pelea en el ejército francés, ha sido herido en un muslo, por un oficial alemán. Madrid, 23 (16'00)
Avance de los alemanes
Londres.—Noticias recibidas de Bélgica dan cuenta del avance de los alemanes, habiendo ocupado la ciudad de Gante. Dicen, además, que los alemanes han ocupado las ciudades de Alost y Catendá.

Comisiones de sacerdotes han probado de la detención del Obispo de Lieja.

El general le exigió doscientos millones. Bruselas.—Informes franceses dicen que los alemanes, en Amberes, han fusilado muchos habitantes naturales de Aerchoff.

Bruselas.—El Burgomaestre advirtió al general que mandaba las fuerzas alemanas que se entregaran sin resistencia. El general le exigió doscientos millones.

El Burgomaestre expuso al General la imposibilidad de recaudar la cantidad que se le exigía de los vecinos. El General le concedió entonces varios días para recaudarla, insistiendo en que la hostilidad belga le cuesta muy cara a Alemania.

Se supone que los alemanes harán de Bruselas gran base de operaciones, contra los aliados. Comisiones de sacerdotes han probado de la detención del Obispo de Lieja.

Los fuertes de Namur no resistirán mucho tiempo

Londres.—Dicen de Bélgica que se cree que los fuertes de Namur no resistirán mucho tiempo.

Derrota de los franceses

París.—Un comunicado oficial confirma la derrota de los franceses en Lorena, quedando fuera de combate diez mil hombres.

Bando ruso

San Petersburgo.—El Prefecto ha publicado un bando ordenando que sean retiradas todas las muestras y distintivos redactados en idioma alemán que se exhiben en los escaparates de las tiendas.

Bombardeo de Cattaro

Catigue.—Continúa el bombardeo contra Cattaro con el concurso de las escuadras francesa e inglesa.

Las montañas inmediatas al golfo de Cattaro se hallan ocupadas por montenegrinos los cuales disparan contra los fuertes.

Avance de serbios y montenegrinos

Roma.—Continúa el avance de los serbios y montenegrinos, los cuales atacan la ciudad de Visegrad (Bosnia).

Intimidación de Alemania a Grecia

Roma.—Alemania ha intimidado a Grecia para que salga de la neutralidad.

Moratoria prorrogada

Roma.—El Gobierno suizo ha prorrogado la moratoria hasta el día 30 del próximo Septiembre.

Nombramiento

Roma.—El Gobierno italiano ha nombrado al Duque de los Abruzzos generalísimo de la flota italiana.

La actitud de Italia

Roma.—Una comisión del grupo parlamentario socialista visitó al jefe del Gobierno para pedirle la apertura de Cortes.

El señor Salandra contestó a sus visitantes que no era necesaria, tal medida, puesto que el Gobierno italiano mantiene su actitud neutral.

Dicho jefe dijo, además, a los comisionados, que carecían de fundamento los rumores que habían circulado respecto a movilización de tropas.

Dijoles que tampoco era exacto que se hayan confiado a ningún político determinadas gestiones cerca de alguna potencia.

Japón y Alemania

Londres.—El Encargado de Negocios del Japón en Berlín ha recibido orden de su Gobierno de pedir los pasaportes si a las cuatro de la madrugada de mañana Alemania no ha contestado satisfactoriamente al ultimátum, que el Japón le remitió.

Hoy abandonarán los súbditos japoneses la colonia alemana de Kiao, la cual será bombardeada mañana al expirar el plazo del ultimátum.

Previendo su inutilidad, los alemanes han desmantelado los fuertes de dicha colonia.

Declaraciones de un personaje inglés

Londres.—Un personaje político inglés ha declarado que la actual guerra engrandecería a Inglaterra, beneficiaría a Francia, mejoraría Rusia perjudicaría a Alemania y liquidaría a Austria.

Madrid, 23 (18'25)

El Emperador de Austria moribundo? Roma.—Circula insistentemente el rumor, no confirmado aún, de que el Emperador de Austria se halla moribundo.

Madrid, 24 (1'00)

Encuentro entre ingleses y franceses El diario "El Mundo" afirma que algo anormal ocurrió en el seno del Gobierno, notándose división entre los Ministros a consecuencia de las cuestiones europeas.

Parece que opinan a favor de la neutralidad los señores Dato, Sánchez Guerra, Bugallal y Ugarte. Los demás se muestran contrarios.

Algunos confían que todostará arreglado para la víspera de la apertura de Cortes; otros, en cambio, entienden que es indispensable la próxima crisis para resolver si España debe o no movilizar sus fuerzas.

Crítica situación solucionada

La situación que creó en Barcelona el actual conflicto ha quedado solucionada satisfactoriamente mediante la intervención de Sánchez Toca, quien ha conseguido que el Banco de España abra un crédito de cuarenta millones para particulares y entidades bancarias, garantizándolas subsidiariamente el Estado para que puedan hacerse operaciones.

¿Anormalidad en el Gobierno?

París.—La caballería inglesa que se encuentra en Waterloo ha sostenido un combate con la artillería alemana.

Los ingleses fueron rechazados por las tropas germanas.

La anarquía en Tánger.—Suspensión del correo español

Tánger.—En la zona internacional reina completa anarquía.

Han sido desvalijados doce peatones encargados del correo.

El correo con España ha sido suspendido completamente.

Tánger se halla incomunicado de todo el resto del radio de Marruecos.

Artículo sensacional

Berlín.—Ha causado gran sensación un artículo, inspirado en las altas esferas, en el cual se dice que la situación se ha complicado y que se temen contratiempos parciales.

Sin embargo, añade dicho artículo el final de la guerra será una victoria decisiva para los alemanes.

Tropas marroquíes con dirección a Burdeos

Sevilla.—Varios alemanes llegados a esta ciudad expulsados de Tánger, dicen que siete mil soldados indígenas embarcaron en Casablanca con dirección a Burdeos.

Andernado en poder de los alemanes

París.—Los alemanes han ocupado Andernade.

Reunión de industriales en Guipúzcoa

San Sebastián.—Se han reunido los industriales guipuzcoanos, habiendo acordado convocar a una asamblea general de industrias de España para reunirse en Madrid el día primero de Septiembre próximo para tratar con el Gobierno que, por medio del Banco de España, se restablezca la normalidad financiera.

Gran batalla en los alrededores de Amberes?

París.—Se asegura que en los alrededores de Amberes se está librando una gran batalla entre los franceses y los alemanes. Durará varios días.

El Príncipe Wied

Roma.—Ha llegado a esta capital el Príncipe Wied.

Madrid, 24 (1'00)

Nuevas manifestaciones de Lema

San Sebastián.—El Ministro de jornada, señor Marqués de Lema, ha recibido a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:

"El general belga señor Leman ha llegado a Amberes.

El Consejo de Ministros inglés se ha reunido para ocuparse en la petición de los irlandeses en el sentido de que no se cierre el Parlamento hasta que se hayan votado las leyes pendientes.

El Embajador de Italia ha participado que su Gobierno ha autorizado la exportación de lino.

Inglaterra ha comunicado oficialmente la autorización del Gobierno para la exportación de carbones.

Preocupa a Suiza la movilización de tropas en Italia por ignorar si le declarará hostilidad.

España no saldrá de la neutralidad. La prensa publica una nota diciendo que los franceses han ganado terreno a los alemanes en Alsacia y los alemanes lo han ganado en Bélgica.

Desmiente dicha nota las bajas de los ingleses.

Se confirma que los alemanes se hallan en Ostende y que avanzan rápidamente, encontrando el paso desguarnecido.

Los alemanes continúan bombardeando Namur.

Los defensores de esta ciudad se han replegado en las fortalezas.

Suiza ha enviado quince mil hombres a la frontera alemana.

Los alemanes en Lorena han hecho muchos prisioneros franceses.

De esta mañana

Madrid, 24 (5'30)

El Japón declara la guerra a Alemania

Londres.—La embajada japonesa en Londres ha comunicado oficialmente a las potencias la declaración de guerra del Japón a Alemania.

Comunicación

París.—El Gobierno ruso ha comunicado oficialmente las últimas operaciones efectuadas por el Ejército ruso.

La gran batalla

París.—Según el periódico "La Liberté", la gran batalla comenzada ayer continuó con encarnizamiento. Se efectuó en ambas orillas del Sambre entre Hangange y Namur, teniendo por centro a Charleville.

No hay revolución en el Cáucaso

París.—Se desmienten las noticias circuladas por la agencia Wolf diciendo haber estallado la revolución en el Cáucaso con tal violencia que la población ha pedido a Turquía que intervenga.

Comunicado oficial parisiense.—Namur se resiste.—La gran batalla

París.—Un comunicado del Ministerio de la Guerra dice que las tropas francesas que operan en los Vosgos han tenido que abandonar varias posiciones de ninguna importancia estratégica.

También anuncia la ocupación de Lunville por los alemanes y agrega que Namur sigue resistiéndose a pesar de los denodados esfuerzos de los alemanes.

Manifiesta luego que la acción principal de la gran batalla se desarrolla en extensa línea que se inicia en Mons y llega hasta la frontera de Luxemburgo. Las tropas francesas han tomado la ofensiva contra la casi totalidad del ejército alemán. El ala derecha francesa tropieza con dificultades por tener que operar en bosques.

La batalla durará varios días. No se adelantará noticias hasta que termine la primera fase del combate, a fin de evitar confusiones pues habrá éxitos y descalabros en ambos ejércitos.

Otro comunicado oficial.—La defensa de un fuerte

París.—En otro comunicado se relata el heroísmo desplegado por los defensores del fuerte de Chaudfontaine en los siguientes términos:

Viendo la guarnición que los alemanes se iban a apoderar de un túnel cercano y cuando el fuerte no era más que un montón de ruinas, el comandante hizo chocar varias locomotoras dentro del túnel, obstruyéndolo.

Después reunió toda la pólvora que quedaba, volando el fuerte con todos los soldados que lo defendían.

Fallecimiento del jefe del Gobierno ruso.—Un ukase

San Petersburgo.—Ha fallecido el Presidente del Consejo señor Akimoff.

Se ha circulado un ukase prohibiendo al ejército que ostente condecoraciones alemanas y austriacas.

Los alemanes en Ostende

Ostende.—El comandante del cuerpo de ocupación de Ostende ha fijado carteles por la ciudad reclamando prestaciones personales de los vecinos y exponiendo los castigos que se impondrán a quienes se opongan agrediendo a las tropas alemanas.

Éstas se apoderan diariamente de los ingresos del servicio de tranvías en todas las poblaciones belgas ocupadas por el ejército alemán.

La acción del Japón

Pekín.—Se espera que el Japón entrará en acción, apoderándose de las colonias alemanas en China.

Desmintiendo la enfermedad de Francisco José

Roma.—Se desmiente la supuesta enfermedad del Emperador Francisco José.

El Gobierno ha manifestado que carecía de noticias sobre el particular.

También se desmiente la salida de Albania del Príncipe Wied. Quienes han marchado han sido sus hijos, que salieron para Save.

Ateque de los moros

Mellilla.—Coo motivo del traslado reciente de fuerzas al interior de la zona, en el Zoco de Lema, donde se reunían los elementos levantiscos, éstos acordaron atacar anoche nuestras posiciones.

Pequeños grupos tirotearon las posiciones de Tauriat y Media.

Rechazólos la policía indígena. Resultaron con una herida leve en un brazo el teniente de dicho cuerpo don Enrique Pérez Jarrás y gravemente herido un policía moro.

Se están adoptando precauciones para el caso de nuevos ataques.

Movilización del ejército italiano

Mellilla.—Los súbditos italianos residentes en esta ciudad han recibido

carta de su cónsul en Málaga participándoles que el decreto de movilización dictado por el Gobierno de su país, exceptuó a los italianos residentes en el Extranjero.

Embarque de los cónsules alemán y austriaco

Melilla.—Cumplido el orden del Sultán, los cónsules alemán y austriaco fueron embarcados en un crucero francés, que los condujo a Sicilia.

Vaporcitos de pesca apresados

Huelva.—Esta mañana ha fundeado en este puerto el cañonero "Delia", trayendo apresados, por pescar en aguas españolas, dos vaporcitos y cinco barcas portuguesas.

En el puerto se les obligó a descargarse toda la pesca, recogiendo los redes y demás útiles de pesca.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 23 (16'00)

El jefe del Gobierno, señor Dato, ha recibido esta tarde, a la hora acostumbrada, a los periodistas.

Refiriéndose a la petición de audiencia formulada por la Mancomunidad catalana, nos ha dicho:

"Mañana transmitiré al Rey la petición, con el fin de que señale fecha. Como las audiencias ahora en Madrid son excepcionales, probablemente el Monarca recibirá a los comisionados en San Sebastián."

El fallecimiento del Papa

Madrid, 23 (1'00)

Los Cardenales Guisasa y Almaraz han conferenciado con el Subsecretario del Ministerio de Estado tratando de la forma en que realizarán el viaje a Roma.

Reunión del Cónclave

El Embajador de España cerca de Vaticano comunica que el Cónclave se reunirá el día 31 del actual.

Visitando el cadáver del Pontífice

Roma.—Esta mañana, a primera hora, ha comenzado a visitar el público el cadáver del Sumo Pontífice. Más de 200.000 personas se agolpaban a las puertas de la Basílica de San Pedro, aguardando turno para ver el cadáver del Papa.

Este conserva en su rostro la apacibilidad que le era característica.

La exposición del cadáver terminó a las cuatro de la tarde.

En sufragio de Pío X

Roma.—Al terminarse la exposición del cadáver al público, en la Capilla de Santa Julia se celebró el primer acto de la fúnebre novena por el eterno descanso del Papa.

Asistieron al acto los Cardenales que se encuentran en Roma, el cuerpo diplomático y los altos dignatarios.

Traslado del cadáver

Roma.—A las cinco de la tarde fueron transportados los restos mortales de Su Santidad, depositándose en los sótanos del Vaticano bajo el altar de la Confesión, donde recibirán sepultura.

El testamento del Papa y Merry del Val

Roma.—En su testamento el Sumo Pontífice dedica al Cardenal Merry del Val frases de caluroso elogio y agradecimiento por la valiosa cooperación que prestó a la obra de su Pontificado.

Al leerle el testamento, el Cardenal Merry del Val lloró amargamente.

El Camarlengo

Roma.—El Cardenal Camarlengo se ha instalado en las habitaciones del tercer piso del Vaticano, que eran las que ocupó Pío X.

Los guardias suizos

Roma.—El Gobierno suizo ha autorizado el regreso a Roma, para que puedan prestar servicio en el Vaticano, de 45 guardias pontificios recientemente movilizados.

Lo que dice "La Tribuna"

Roma.—El periódico "La Tribuna", indica que es probable que se nombre Papa a uno de los Cardenales más ancianos, Monseñor Gotti o Monseñor Agliardi, por ejemplo, a causa de la situación internacional.

Asegura también "La Tribuna", que, en la primera reunión de los Cardenales, Monseñor Agliardi propuso que se expresara a las naciones beligerantes el deseo de que se pactara un armisticio durante la reunión del Cónclave, al objeto de que las discusiones se desarrollen sin los horrores de la guerra.

Según las impresiones del señor Dato, los catalanes parece que desisten de visitar al Rey.

Nos ha entrado de que el señor Andrade ha marchado, en el rápido, para Barcelona.

Nos ha dicho también que los generales María y Jordana comunican al Gobierno que se observa agitación entre las kábilas rebeldes, debido a la reducción de los contingentes franceses y a las noticias, que tienen los moros relativas al conflicto europeo.

Además, nos ha manifestado el señor Dato que había conferenciado, por teléfono, con el Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, y que éste le había dicho que carecía de noticias sobre la guerra.

Nos ha anunciado que esta tarde visitará al Cardenal Guisasa, y nos ha dicho que, probablemente, el próximo martes marcharán juntos para Roma cuatro Cardenales españoles, al objeto de asistir al Cónclave.

Por último, nos ha dicho el señor Dato que los funerales que se celebrarán en la Catedral de Madrid en sufragio del Papa, dispuestos por el Obispo, tendrán lugar el próximo martes, añadiéndonos que asistirán a ellos el propio jefe del Gobierno y algún Ministro.

Noticias Varias

Madrid, 23 (16'00)

El Rey a La Granja

El Rey ha marchado esta mañana a La Granja.

Mañana regresará a Madrid.

La hermana del Papa

Roma.—No se cree que haya mejorado la hermana del Papa.

De Roma.—Reunión del Cónclave

Roma.—Según el periódico "La Tribuna", el Cardenal Camarlengo ha asegurado que el Cónclave se reunirá el día 31 del corriente mes, deliberando brevemente.

El nuevo Papa

Roma.—Se dice que los días 3 o 4 del próximo mes se conocerá ya el nombre del nuevo Papa.

Entierro de Pío X

Roma.—Se ha verificado el entierro de Pío X, con el ceremonial de costumbre.

Madrid, 24 (5'00)

Funerales

Roma.—Ayer se celebraron nuevos funerales en sufragio del difunto Pontífice, oficiando de Pontífice Monseñor Lasarreski.

Llegada de Cardenales

Roma.—Han llegado los Cardenales della Chiesa y di Pietro.

Créese que antes del fin de esta semana se hallarán en Roma todos los Cardenales que componen el Sacro Colegio.

Los de Estados Unidos dices que llegarán en un buque de guerra que el Gobierno yanqui ha puesto a su disposición.

"Las fantasías de La Tribuna", Roma.—El diario "La Tribuna", ocupándose en el futuro Cónclave, quiere prever la actitud de los Cardenales españoles diciendo que votarán por la tendencia media del Sacro Colegio.

Añade que los intransigentes solamente podrán contar de dos a cuatro votos.

Prensa Asociada

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 21

Interior contado 71'00

Amortizable 5 por 100. 91'00

Amortizable nuevo. 85'00

Banco de España. 428'00

Compañía Tabacalera 00'00

Francos 96'25

Libras. 00'00

Exterior 00'00

Barcelona 21

Interior 00'00

Nortes 00'00

Allcantes 00'00

VALORES LOCALES

Últimas cotizaciones

Crédito Balcár 92'00

Fomento Agrícola 103'00

Ferrocarril Mallorca 97'00

Telefónica Marítima 166'00

Salvadora Española 177'00

Sociedad Alumbreado por Gas. 115'00

La Económica 18'00

Obligaciones Ilesña Marítima. 102'00

Obligaciones Salin. Epia. 6 p. 100'00

Obligaciones Id. Id. 5 p. 102'00

C. Salinera Española 4'40 p. 100'00

Obligaciones C. Mallorca de Electricidad 5 p. 102'00

Obligaciones Ferrocarril de Sóller 4 p. 100'00

Bonos Municipales 42'00

La Alfambra 90'00

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 24 (3'30)

Regreso del Gobernador.—Impresiones favorables

Ha regresado de su viaje a Madrid el Gobernador de Barcelona, señor Andrade, que fué a la Corte para interesarse por los conflictos económicos y de subsistencias, originados a raíz de la guerra europea.

El señor Andrade se ha posesionado del gobierno enseguida de su llegada.

Interrogado por nosotros, nos ha manifestado que informó detenidamente al gobierno de Madrid acerca de los problemas de Barcelona, indicando las soluciones que creía más eficaces para resolver los problemas de las subsistencias, falta de carbón, de transportes y el conflicto bursátil y comercial.

Nos ha referido su conferencia con S. M. el Rey el cual le hizo acertadas indicaciones que se propone aprovechar.

Ha elogiado el buen criterio del Monarca.

El señor Andrade viene muy satisfecho del modo como ha acogido el Gobierno sus indicaciones.

Nos ha prometido que hoy ampliará sus referencias.

Buques de guerra en el Mediterráneo

Ayer tarde salió para Marsella y Génova el vapor "Sister", conduciendo a buen número de extranjeros inhábiles para las armas.

Al salir del puerto de Barcelona se ha avistado con un transporte de guerra que no llevaba ninguna bandera enorbolada.

El "Sister", retrocedió de pronto, pero viendo que el transporte cambiaba de rumbo al mismo tiempo que izaba una bandera francesa, el "Sister", ha continuado su viaje.

Asamblea obrera en el Palacio de Bellas Artes.—Otras noticias

En el Palacio de Bellas Artes se ha celebrado una animada asamblea de obreros para pedir que no se aumenten las subsistencias mientras dure la presente anomalía en la vida pública, y solicitar, al mismo tiempo, que se rebajen los alquileres de las casas.

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Príncipe de Asturias 15 Agosto Infanta Isabel 15 Spbre.
 Cádiz 27 Agosto Barcelona 28 Spbre.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 19 de Agosto el magnífico vapor

Valbanera

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 17 y 18.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ Y C. S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Vapores Correos Italianos

para Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloz

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

COCINA A LA ESPAÑOLA

Próximas salidas de Barcelona

Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	27 Agosto
Id.	Re Vittorio	30 Septiembre
La Veloz	Duca di Génova	10 Septiembre
Lloyd Italiano	Córdova	13 Septiembre
Navigazione Generale	Regina Elena	17 Septiembre
Id.	Duca Degli Abruzzi	24 Septiembre
Id.	Principe Umberto	1.º Octubre

Para más informes:
 Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y P. Illán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Grandes Almacenes San José

Últimos días de gran baratura
 Sastrería
 Camisería
 Mercería
 Trajes de baño—Blusas—Retajos
 Guarda polvos—Sombreros—Sombrillas
 Americanas alpaca y dril
 ARTICULOS PARA VIAJE

LOS MAS SURTIDOS Y MAS BARATOS

Precio fijo

Tp. «LA ESPERANZA», Llenista, 11 - PALMA DE MALLORCA

Remeys segus y ben provats

Xarop Vermifugo.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba mes segur per meta es cucs y per doná bon endós y molta de gana a nels infants mallorquins.
Callicida Sureda.—Sense moléstia, fa desaparèixe es calls, uys de poll y ses demás dureses de's peus.
Pastillas Sureda.—Cura n de rel se fossina, mentenan fresca se boca, agradable s'ale evitan al fumados les molésties dels mals tabacs.
 Sense pigues, bars, ni cap llefura, qd ehan ses senyoretas que se rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.
 Es Bragués més ben perfeccionals y millors instruments de CIRUGIA, se troben a se POTEGERIA den SUREDA y LLITERAS
 De venta al por major.—Farmacia d'es seu preparador
COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9.—PALMA DE MALLORCA

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el día 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **León XIII** saldrá el día 16 de Agosto de Bilbao y Santander, el 18 de Gijón y Coruña el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 30 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
 El vapor **Montserrat** saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia el 27 de Almería, el 28 de Málaga y el 20 de Cádiz, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **F. M. Cristina** saldrá el 16 de Julio de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costa Firme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracabo, Coro, Cumana, Carúpano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **C. López López** saldrá el día 22 de Julio de Barcelona, para Port-Said Suez, Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por Tránsito los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

El vapor **M. L. Villaverde** saldrá el día 2 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
 Informarán en Palma: Sres. Jaime M. Granada y C. S. en C.—Plaza de Antonio Maura, 4.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España, Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reservas geográficas y estadísticas, servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés. Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.
OBRA DE UTILIDAD GENERAL
 Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 35 PESETAS FRANCO DE PORTES
 Publicado por la Sociedad Anónima "ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS,"
 Consejo de Giento, 240 - Barcelona
 Dirección telegráfica: «ANUARIOS» - Barcelona

TESORO INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépticos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante; bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto o disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, lagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valezuela.

Evita caspa, canas y TRICOFERO PADRO

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en un estado de salud y limpieza.
 Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y perfumerías.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro
 La Flor de Oro

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
 Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
 Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
 Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
 Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
 Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
 Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
 La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.
 Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.
 Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
 Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retocar el cabello y no despidió mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
 Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á las diez desean lavar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
 De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palmada Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 24 y 22

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
S. Llull (La Vileta)		1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Bala Roja	4	1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 salas, 4 dormitorios, agua y terrado
San Magín		1.º	Brossa, 19, triplicado ent.	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cidad.
Málaga (Can Capas)	16	bajo	Brossa, 19, triplicado ent.	dos cuartos, sala, agua y patio
Bala Roja	2	cochera	San Cristóbal, 4	mucha capacidad y agua
Pina	1	cochera	Ribera, 11-1.º	cuadra, agua abundante
Málaga	16	bajo	Brossa, 19	capacidad
P. S. Francisco	1.º	2.º	P. S. Francisco, 1, balneario	mucha capacidad

Véase relación general en el domicilio social: calle de Brossa 19, triplicado, pral. derecha.

CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesto los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Antonio Maura.
 DE VENTA LAS EN PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

Verdadera ganga

Se vende una máquina de escribir Nort-Americana, nueva, por 250 pesetas.
 Además una Cámara fotográfica, al minuto, también nueva, por 175.00 Ptas.—Para informes: Antonio Oliver, Sol, 18, Villafranca-Baleares.

Gabinete Röntgenológico

Electricidad médica en todas sus formas
 Rayos X.—Diatermia—Altas frecuencias Rayos ultra-violetas—Baño hidro-eléctrico.—Ozono, etc. etc.
 Curación en pocos días, de la Tos ferina, (coqueluche); Catarros Naso-laríngeos y laríngeos, Ozena (fetidez de la nariz)—Obesidad, perdiendo varios kilos por semana.—Depilación (no más vello), Artritis, etc. etc.
 Director propietario
D. F. Ribas Ripoll
 Vallorí, 23. Todos los días laborables a las 6 tarde
GRATIS A LOS POBRES

Automóviles

Se venden, usados y nuevos desde 400 pesetas. AUTO GARAGE BALEAR, de Miguel Bestard.

Liquidación de muebles

nuevos.
 Poderós, 10.

Magnífico Piano

lo vende familia que en breve se ausentará. Precio económico.
 Informarán: Poderós, 10.

Gallinas

y demás aves de corral se crían gordísimas, sanas y más ponedoras usando el AVIOL-MASVIDAL. Único patentado. Cura radicalmente el moquillo (brom), viruela y mal de cuello. Es la salvación de los Polluelos. De venta en PALMA DE MALLORCA. Droguerías de Vda. de JOSÉ JUAN, Marina, 20 y Mar, 23 y SUCESORES DE BOSCANO, Plaza de Cort, 8. Pídase prospecto.

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos